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Direzione del Consiglio Comunale

VERBALE N. 2/2021
SEDUTA DEL 15 gennaio 2021  

(Redatto  ai  sensi  dell’art.  32  Regolamento  del  Consiglio  Comunale  e  degli  altri  organi

istituzionali)

L’anno 2021 (duemilaventuno)  il giorno 15 (quindici) del mese di gennaio, la Commissione 9 è

convocata dalla  Presidente Laura Sparavigna in modalità telematica secondo quanto previsto dalla

Legge  n. 27 del 24 aprile 2020, in modalità congiunta con la commissione 6,  alle ore 9:00,  con il

seguente ordine del giorno:

� Comunicazione del Presidente;

� Audizione in merito al trasporto scolastico. Saranno presenti : Francesco Casini ( sindaco di

Bagno a Ripoli e delegato ai trasporti scolastici della città metropolitana di Firenze ), Sara Funaro

(  Assessora  all’istruzione  e  referente  ANCI scuola)  Stefano  Giorgetti   (assessore  alle  Grandi

infrastrutture , Mobilita e trasporto pubblico locale );

� Varie ed eventuali

Per  la  Direzione  del  Consiglio  sono  stati  invitati  sulla  piattaforma  Teams  il  Direttore  dott.

Pietro Rubellini,  la  P.O.  Direzione  del  Consiglio  e  Commissioni  Consiliari,  dott.ssa

Sabrina Sezzani, Vieri Gaddi per la diretta streaming. 

Alle  ore  9:00  sono  presenti  telematicamente  i  Consiglieri:  Dimitrj  Palagi,  Andrea  Asciuti,

Francesca Calì, Leonardo Calistri, Mimma Dardano, Alessandro Draghi, Massimiliano Piccioli.

Alle ore 9:06 il  segretario Mario Rizzuti   procede all’appello che accerta la presenza dei/delle

Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Laura  Sparavigna 

Vice Presidente Palagi Dimitri

Componente Andrea Asciuti

Componente Francesca Calì

Componente Leonardo Calistri

Componente Mimma Dardano

Componente Alessandro Draghi

Componente Massimiliano Piccioli

La Presidente Laura Sparavigna  apre la seduta alle ore 9:08 essendo presente il numero legale.

Prende la parola la Presidente Laura Sparavigna per illustrare l’ordine dei lavori, interviene anche

il Presidente della Commissione 6, Leonardo Calistri.
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Inizia l’illustrazione l’Assessore Stefano Giorgetti, dicendo che farà un quadro riferito soprattutto

all’area  urbana della  città lasciando l’esposizione del  piano metropolitano a Francesco  Casini,

delegato per la città metropolitana al trasporto scolastico.

Per cercare di dare sicurezza al rientro a scuola si è puntato soprattutto a due aspetti; diversificare

l’ingresso a scuola soprattutto per quanto riguardi gli istituti superiori e riorganizzare il trasporto

pubblico che oltre ad essere riorganizzato  è stato incrementato. Era essenziale mettere insieme

questi due aspetti.

Innanzi tutto è stato necessario spalmare l’ingresso in un periodo più lungo in modo di avere una

presenza di punta più diluita nel tempo.

Afferma che eravamo pronti già per  la partenze del 7 gennaio,  ma poi è slittata la ripartenza

all’undici di gennaio. Abbiamo incrementato la frequenza di alcune linee soprattutto facendo uso

delle  cosiddette  “riserve”,  che  sono  dei  mezzi  ulteriori,  dislocati  in  punti  strategici  ai  nodi

nevralgici della città, ed utilizzabili immediatamente nel punto in cui serviva un incremento, per

fare un esempio una delle riserve era in piazza San Marco, con il personale, anche volontario, a

terra  veniva  evidenziata  la  criticità  e  subito  partiva  la  riserva  per  alleggerire  la  situazione  di

eccessivo affollamento.  Tutto questa era stato concordato con la città metropolitana che aveva

individuato i punti critici dove si sarebbero potuti verificare assembramenti. Per quanto riguarda le

uscite invece, sono stati utilizzati gli steward, in quanto abbiamo ritenuto l’uscita un momento più

critico in quanto spesso le uscite coincidevano con un affollamento concentrato in un determinato

momento  e determinati  luoghi.  Oltre  agli  steward,  a  terra,  è  stato  utilizzato anche   personale

ATAF, ruolo importante anche perché questo personale era in contatto con la sala operativa che

teneva costantemente sotto osservazione i flussi. Sostanzialmente si può affermare che il servizio

ha funzionato,  ovviamente tutto  è  migliorabile.   L’Assessore  Stefano Giorgetti  termina il  suo

intervento,  prende  la  parola  il  presidente  Calistri  che  invita  Francesco  Casini  per  la  sua

illustrazione.

Inizia  sottolineando  che  si  è  lavorato  molto  anche  sulla  programmazione  di  tutto  il  territorio

metrolpolitano anche se Firenze, rappresenta quasi l’ottanta percento della mobilità scolastica. Il

lavoro preparatorio è iniziato già da maggio/giugno scorso, per cercare di capire come fare per

riorganizzare  il  servizio  a  settembre.  Fa  un  quadro  di  riferimento  dove  la  Regione  fa  la

pianificazione,  eroga le risorse,  tiene tutti  gli  aspetti  amministrativi,  dal  2009-2010 gestisce il

trasporto pubblico regionale , ma di fatto alle città metropolitane ed alle provincie spetta tutta

l’organizzazione del sistema coordinandosi con i Comuni.

Ci sono state numerose riunioni con i  vari  rappresentanti  dei  Comuni,  evidenzianodo le varie

difficoltà che si verificano  tutti gli anni per l’avvio dell’anno scolastico.

Si è lavorato sugli orari dell’ingresso e le uscite delle scuole, si è potenziato il numero di mezzi

per il trasporto, calibrato sulle varie necessità .

Ribadisce quello che già ha accennato l’Assessore Giorgetti ed aggiunge che sono state coinvolte

anche altri  soggetti,  quali  le forze dell’ordine con incontri  organizzativi  con il  Questore ed il

Prefetto. 

Fino al 13 di febbraio garantisce la presenza degli stewert e dei facilitatori.

La Presidente finita l’illustrazione di Francesco Casini, passa la parola a  Sara Funaro.

Illustra le criticità del settore del trasporto scolastico, elenca una modalità di soluzione per una

maggiore  sicurezza, fa anche degli esempi specifici in alcune scuole sia sull’ingresso che sulle

uscite, cita gli esempi più critici la Scuola Meucci e Liceo Macchiavelli, e le soluzione adottate.

Evidenzia una difficoltà  diversa negli istituti tecnici  a differenza dei Licei, dove negli istituti

tecnici c’è stata una presenza maggiore a causa dei laboratori.
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Terminata  l’illustrazione  dell’Assessora  Sara  Funaro  la  Presidente  Laura  Sparavigna  passa  la

parola alla Consigliera Innocenti nonchè Presidente della Commissione 8.

Riferisce che ieri in Commissione 8 sono state audite la Protezione Civile e la Polizia Municipale

per capire il lavoro logistico svolta da questi soggetti.

Fa un breve sintesi di interventi svolti non solo per il trasporto scolastico ma anche dei cittadini

che comunque utilizzazo gli stessi mezzi per recarsi al lavoro.

Interviene il Consigliere De Blasi, che ringrazia tutti quelli intervenuti precedentemente, crede che

tutte le attività hanno funzionato bene, il presidio degli stewert  e dei facilitatori è fondamentale  e

se serve bisogna stanziare nuove risorse, ulteriori risorse potrebbero essere reperite dai percettori

del reddito di cittadinanza.

Alle ore 9:53 esce il Consigliere Andrea  Asciuti.

Interviene la Presidente Sparavigna con alcune domande, chiede di sapere la mole degli risorse

investite, se sia stata sentita anche la consulta degli studenti  e se per quanto riguarda l’università

sia stato previsto un piano per  la tenuta del  sistema quando anche  le università entreranno in

presenza.

Interviene l’Assessore Giorgetti, informando che il sistema è stato programmato per un rientro al

75%, ma poi il rientro è stato al 50%, quindi abbiamo ancora un margine di sicurezza.

Interviene il Sindaco Casini che informa sui costi, il potenziamento dei trasporti costa 550mila

ogni 2 mesi per l’incremento di 47 mezzi che generano 160 corse in più, questo costo è finanziato

dalla Regione Toscana che a sua volta è stata finanziata dal MIT con finanziamenti straordinari.

Il progetto  degli stewert costa 119mila € al mese, il costo del servizio fornito dal volontariato

costa circa 5mila € alla settimana.

Informa anche che tutti coloro che hanno acquistato l’abbonamneto entro il 3 novembre, a causa

della chiusura e del suo non utilizzo, potranno dal 25 gennaio richiedere un voucher per i 2 mesi

non utilizzato. Si possono trovare tutte le informazioni sul sito fs busitalia.

L’Assessora Funaro inerviene per la conclusione  informando che ci sono stati incontri non solo

con la consulta degli studenti ma anche,  dove previsto,  anche con la rappresentaqnza dei genitori.

La Presidente non essendoci altri interventi, chiede di fare l’appello di chiusura.

Alla chiusura della seduta erano presenti i/le Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Laura Sparavigna

Vicepresidente Dmitrij Palagi

Componente Francesca Calì

Componente Leonardo Calistri

Componente Mimma dardano

Componente Alessandro Draghi

Componente Massimiliano Piccioli

La seduta viene chiusa alle ore 10:16

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del  20 aprile 2021

    Il segretario                                                                               La  Presidente

    Mario Rizzuti                                                                       Laura Sparavigna

 


